



监督执纪有力度 为民服务有温度

泸溪刚柔并济办好民生实事

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 杨元崇 通讯员 杨茜 张灿)“现在小区干净整洁,管理有序。”26日清晨,泸溪县滨江花园小区的姚女士竖起大拇指点赞。不久前,业主们向县纪委监委反映的物业乱收费、服务差问题,纪委监委部门及时联合县住房保障服务中心,约谈负责人并责令退还多收费用。

民生无小事。去年以来,泸溪县纪委监委聚焦群众“急难愁盼”,打出监督执纪组合拳,刚柔并济推进旧改提质、饮水保障、道路畅通等,办好1230件民生实事。其中重点梳理了物业领域专项整治,敦促其通过收费项目、依据、标准“三公开”等举措规范服务,广获群众好评。

走进泸溪县武溪镇金圆橘小区,焕然一新的景象令人欣喜。沥青路面平整,停车位规划有序。全县老旧小区改造工作成效显著:累计拆除私搭乱建1327处,铺设消防管道12.5千米,新

建生态停车位2000余个。组建居民专班收集民意,新增路灯860盏、运动场地21处,直接惠及居民6万余人。

在农村饮水安全方面,推行排查有精度、整改有力度、服务有温度的“三度”工作法。合水镇覃子坪村供水井突发故障,应急抢险队12小时完成抢修。全县投入资金建成22处饮水工程,3.6万群众告别“吃水难”。

道路建设交出满意答卷。潭溪镇朱雀洞村新改造的道路,惠及吉首、

泸溪两地群众;洗溪镇纪委全程监督梁八公路修复工程,确保950万元专项资金发挥效益,30公里道路提前通车。全县建立“一周一调度、一月一督查”机制,全程监督项目进展,发现并整改问题429个,确保每一分惠民资金都用在刀刃上。

“监督跟着项目走,资金跟着民生走。”县纪委监委相关负责人表示,将持续以有力监督护航民生工程,让群众获得感更足。

基层监督从“有形覆盖”迈向“有效覆盖”

澧县试行村级纪检员派驻制度

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 李杰 通讯员 万传文 钟小林)“社区建设要量入为出,不能举债办事。”1月28日,在澧县澧澹街道拥宪社区“三重一大”事项讨论会上,该街道卫健专干、纪工委派驻拥宪社区纪检员吴玉霞叫停社区计划举债安装路灯的方案,及时守住集体资金安全底线。

“过去,村(社区)党组织纪检委员由村(社区)干部兼任,监督者与本

地事务、人员关联密切,日常监督往

往流于形式,导致基层信访问题易发

多发,既影响党群干群关系,又制约乡村治理效能提升。”澧县县委常委、县纪委书记、县监委主任刘敬平介绍,2025年10月,该县在澧澹街道、澧南镇、官垸镇、码头铺镇率先开展村级纪检员派驻试点,通过派驻纪检员与村(社区)党组织纪检委员协同联动、同向发力,推动基层监督从“有形覆盖”迈向“有效覆盖”。

在村级纪检员选配方面,各镇(街道)党(工)委选派具备财务、审计、信访、民政等专业背景的党员干部。澧县纪委监委通过集中授課、以案代训、自学提升等方式开展培训,重点围绕集体“三资”管理、惠民政策落实、干部作风建设等内容,全面提升其履职能力。

澧县纪委监委指导试点镇(街道)制定村级纪检员职责清单,下发监督提示函,明确监督重点。派驻纪检员通过坐班接访、走访调研、列席会议等方式,全面掌握村干部履责与廉洁情况,

对涉及集体和群众利益的问题线索直接上报,镇(街道)纪(工)委分类处置、跟踪督

办,确保整改到位。

该制度试行以来,村级纪检员运用“第一种形态”约谈、提醒村(社区)干部37人(次),推动解决各类问题32件。试点镇(街道)越级访、重复访分别下降63.6%、50%,群众急难愁盼问题得到及时有效回应。



◀(紧接1版)湖南制定“27条”落实举措,引导民营经济人士加强对习近平总书记关于民营经济发展的要论学习;发布2025三湘民营企业百强榜,示范带动全省民营经济人士感党恩、听党话、跟党走;大力支持开展民主党派、无党派人士“学规定、强作风、树形象”主题教育等,引导广大统战成员以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。

“AI不是替代人类的‘对手’,而是解放创造力的‘助手’。”去年3月,2025年首期“同心大讲堂”以“人工智能”开篇,围绕学习贯彻中共二十届四中全会精神、锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神、大健康产业高质量发展、持续用力打造国家重要先进制造业高地等专题开展集中学习。

一年来,湖南统一战线1300余人次参加“同心大讲堂”学习。“同心大讲堂”更加聚焦党的创新理论、重大决策部署,更好贴近党外人士的履职需求,思想政治引领更具针对性。

以青春为笔,在文化交融与同心筑梦中书写铸牢中华民族共同体意识的创新篇章。2025年,湖南创新开展“恰同学少年·筑复兴之梦”高校“铸牢”意识体验交流等系列活动。从思想引领到行动实践,从校园讲堂到非遗工坊,从线上传播到线下互动,各族师生一心向党、团结奋斗的时代风采生动展现。

一年来,湖南统一战线以“文润同心”为重要抓手,深挖湖南“三个文化”资源,举办“新时代中华文化论坛·2025”、“黄埔论坛”等活动;支持宗教

界持续深化“五进五好”,开展“学法规、守戒律、重修为、树形象”教育活动,举办湖南首届文化润教成果展演等,用中华文化浸润人心。

“文化认同增进思想共识,同心同行干劲更足。”广大统战成员在“听得懂、用得上”中,不断强化学习自觉,坚定理想信念。

守正创新提质增效,激发奋进之“力”

统一战线工作,既要有“守正”的定力,也要有“创新”的锐气。

锚定时代方位,以守正创新精神书写奋进答卷。一年来,湖南大力推动统一战线各领域工作全面提质增效。

坚持党对统战工作的全面领导,紧紧扭住责任制这个“牛鼻子”,湖南进一步完善大统战工作格局,推动统战工作融入基层党建与社会治理的根基,扎得更深更实。

扎实推进民族工作高质量发展,深化“三湘石榴红·同心促发展”行动和统一战线助力民族地区乡村振兴行动,打造一批“和美村寨”、“同心·和美湘村”,中华民族共同体建设更加有形有感有效。

开拓新思路,建强联谊组织和工作载体。去年以来,湖南开展全省新的社会阶层专项调研,实施“六力”提升行动;召开全省国有企业统战工作推进会,累计建成159个党外知识分子工作室等,加强党外知识分子和新的社会阶层人士团结引领取得新成效。

以高质量建言服务全省高质量发展这一首要任务,充分发挥人才荟萃、智力密集的优势,始终坚持与省委、省政府中心工作同向发力、同频共振,在服务中心大局中彰显担当作为。

以高质量建言服务全省高质量发展,多党合作效能持续提升。围绕“十五五”规划编制,湖南用好参政议政专题调研闭环机制,支持各民主党派省委、省工商联和无党派人士围绕省委主要领导委托的选题,深入调

研,提交参政调研成果123篇,并被省委、省政府采纳吸收。“有用之言”“有效之策”转变成“有益之事”。

打好专项民主监督收官战,以“统战之为”,“守护好一江碧水”。大力支持民建中央对口湖南开展长江生态环境保护民主监督工作,引导各民主党派、无党派人士协同对湘江、洞庭湖生态环境保护开展民主监督。去年向各级党委、政府提出建议184条,推动解决一批突出问题。

贴心服务为民营经济发展保驾护航。湖南坚持引导与服务并重,在促进“两个健康”上持续发力,形成合力,推动促进民营经济发展的政策措施落地见效。

一年来,湖南推动全省3500多名领导干部联系服务8100余个民营企业和商协会,常态化开展“情暖湘商”等活动,深化民企培优做强行动,推动集中清理涉民企发展政策。全省各级民企服务中心办理诉求4000多起。

亮眼成绩单,见证湖南民企力量。2025年,湘商回归新注册企业1926家、到位资金5428亿元。组织8472家民营企业帮扶7427个村,引导3526家民营企业为高校毕业生提供就业岗位13万个。

新阶层新力量,建功新时代。湖南持续开展党外知识分子同心服务团市县行、新的社会阶层人士助力高质量发展七项行动等特色服务活动,“一村一品一主播·同心筑梦新农村”行动培训乡村网络主播近5万人次,助推新业态迸发新生机。

“人人讲安全 处处守规范” 邵阳职业技术学院构建“大安全”格局

校园安全是学校发展的生命线。邵阳职业技术学院始终将“大安全”理念贯穿办学治校全过程。近期,学校围绕安全生产与平安校园建设,系统推进隐患排查、责任落实与宣传教育工作,持续夯实校园安全基础,为师生的教学、实训和生活营造稳定有序的校园环境。

在整体安全管理方面,学校坚持“预防为主,综合治理”原则,建立校院两级联动机制,实现对重点场所的常态化监管。在此基础上,学校组织专项工作组,对全校范围内的在建项目、产教融合实训基地、教学楼、宿舍、食堂、图书馆、实验室等重点区域,开展了系统性、地毯式排查。通过建立“一隐患一台账、一问题一措施”清单机制,实行“排查—登记—整改—销号”闭环管理,推动隐患动态清零。针对排查中发现的施工建设等重点领域风险,学校进一步压实各方责任,强化对施工单位、监理单位的全过程监管。学校严格执行施工规范与安

标识和隔离设施,安排安保人员加强巡查值守,及时劝阻不安全行为,严防意外发生。

此外,学校注重人防、物防、技防协同发力,通过完善校园监控系统、增设安全标识、强化安保巡逻等措施,持续提升校园整体防控能力。同时,学校不断修订完善应急预案,定期组织消防、应急疏散等演练,切实增强师生在突发事件中的自救互救能力。

下一步,学校将继续深化“大安全”工作格局,进一步健全责任体系、优化防控机制,培育安全文化,推动安全工作从“被动应对”向“主动防控”转变。进一步健全安全生产责任制体系,层层签订责任书,将安全责任落实到岗、到人。修订完善应急预案,加强应急物资储备,定期组织演练,提升突发事件应对能力。推动安全教育与课程思政、专业教学深度融合,探索开设安全知识类必修或选修课程,通过常态化教育、沉浸式宣传,营造“人人讲安全、处处守规范”的校园氛围,构建责任清晰、防控有力、运行高效的“大安全”格局,护航平安校园建设,为学校高质量发展和人才培养提供坚实保障。(刘正明 王辉龙)

长沙新能源汽车充电站“乡乡全覆盖”

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 陈新 通讯员 陈科亦)记者29日从长沙市交通运

输局获悉,长沙市已在公路沿线累计建成投

运充电站76座、充电桩930个,建设规模居

湖南首位,率先实现新能源汽车充电站“乡乡

全覆盖”。

作为省会城市,长沙新能源汽车保有量

持续增长,充电需求日益旺盛,加快充

基础设施布局势在必行。长沙交投集团累

计投入1.31亿元,历时两年完成该批充电

基础设施建设。

“以前跑长途最怕找不到充电桩,现在

公路沿线有了重卡专用站,大功率充电桩补

电快,跑车更安心。”1月29日,在湘江新区

花炮镇重卡充电站,货运司机周师傅道出

众多新能源汽车车主心声。

醴陵入选“畅游大美中国”目的地

系全省唯一入选城市

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 廖义刚

张咪 通讯员 胡任)近日,由新华网主办的

“畅游大美中国”——发现美丽城市、小镇和景区推介活动在北京举行。醴陵市凭借丰富的文旅资源和独特的城市IP,成功获评“畅游大美中国”2025文化旅游目的地,系我省唯一入选城市。

醴陵聚焦“千年瓷都 五彩醴陵”城市

品牌,深耕“产业+美食+文旅”融合发展之路,精心打造瓷博会、花炮博览会、炒

粉节、酱板鸭节、夏日“醴”行等一批高知

常宁20个招商引资项目集中签约

总投资近29亿元

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 周怡然)

今年,常宁市举行“链上花开”有色金属产业链推介会暨招商引资项目集中签约系列活动,来自全国各地的企业家代表、行业专家及相关部门负责人齐聚一堂,共谋产业发展新篇。

常宁依托深厚产业基础,构建起从采选、冶炼、精深加工到再生循环的完整产业链,全力推动有色金属产业向绿色化、智能化、高端化转型升级。目前全市拥有

规上企业27家,2025年有色产业产值达454.65亿元。活动现场,当地重点介绍了在营商环境、金融政策支持、产业服务配套等方面的一系列务实举措,向企业发出携手发展的邀请。

本次集中签约成果丰硕。20个招商引资项目总投资28.98亿元,涉及锌冶炼碳减排、再生铝改扩建、锌锂废渣资源综合回收提纯等领域。同时,一批产业链协作、金融合作、校地校企合作及保障项目也同步签约。



志愿服务 丰富假期

1月29日,嘉禾县图书馆,大学生志愿者正忙着整理图书。寒假期间,该县众多返乡大学生积极参与各类社会实践和志愿服务,在服务社会中学习知识、提升能力。

黄春涛 摄(湖南图片库)



湖南省福利彩票发行中心

监督电话:0731-89735552

湖南省福利彩票发行中心